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* az adattárban elhelyezett tartalmak szabad megközelítésűek, de olvasásuk vagy le-
töltésük regisztrációhoz kötött/the materials in the database are free but access or 
downloading are subject to registration 
* Az Afrikai Magyar Egyesület non-profit civil szervezet, amely az oktatók, kutatók, 
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az afrikai témájú hazai publikációs tevékenységet teljes dimenziójában a kezdetektől 
máig./The African-Hungarian Union is a non-profit organisation that has created this 
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IGAZSÁGTÉTEL ÉS NEMZETÉPÍTÉS 
AZ APARTHEID UTÁNI DÉL-AFRIKÁBAN 
 
WINTERMANTEL, Péter 
 
Messzelátó, 2007, 6. szám, 84–97. old. 
 
 

„A felejtés, mi több, a történelmi tévedés 
alapvető tényező egy nemzet kialakulásában.” 

(Ernest Renan: Mi a nemzet?) 
 

„Az önkéntes pozíció-feladásból egy csomó  
kompromisszum származik, egy csomó részpozíciónak  

az időleges megtartása, az átmenet meghosszabbítása...” 
(Bibó István: Az európai társadalomfejlődés értelme) 

 
 

 
A dél-afrikai rendszerváltásnak, az apartheid rendszerről a demokrati-
kus többségi uralomba átvezető átmenetnek egyik legplasztikusabb 
mozzanata volt, amikor Nelson Mandela államfő – a sokak szemében 
az apartheid rendszerét megtestesítő válogatott mezét magára öltve – 
átnyújtotta a bajnoki trófeát a szankciók miatt a nemzetközi sportese-
ményekről 1995-ig kitiltott, majd első világbajnokságát rögtön meg is 
nyerő Springboksnak, a dél-afrikai vándorantilopok rögbicsapatának. 
Az antilopokat a 2007 őszi elődöntő idején csak két hét választotta el 
az újabb világbajnoki cím megszerzésétől, amikor a Pretoriai Egyetem 
hatfieldi campusának bajor sörfesztiváli hangulatot idéző, kivetítőkkel 
tarkított főterén körültekintve már nyilvánvalónak tűnt, hogy a rögbi 
mindezen sikerek hatására sem vált az ország nemzeti sportjává: feke-
te diákot keresve is alig lehetett találni a többszáz fős tömegben. 

A Dél-Afrikai Köztársaságba látogató európai az első benyomások 
miatt nehezen tudja elhessegetni magától a „továbbélő apartheid”, az 
élet szinte minden területén még ma is létező faji szegregáció fogal-
mát. Olyan érzésünk lehet, mintha még mindig érvényben lennének a 
fehér kisebbség előjogait (immár nem törvényekkel, gumibottal és ha-
lálosztagokkal, hanem a megszokott piacgazdasági eszközökkel) biz-
tosító szabályok, és ez a kép többhetes tartózkodás során is csak lassan 
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vagy alig oszlik el. Az összképet árnyalja ugyan a csillogó plázákban 
elegáns ruhákban vásárolgató, majd hatalmas autócsodákban távozó 
újgazdag feketék, valamint a többsávos kereszteződésekben nyakuk-
ban táblával kolduló fehérek látványa. Nyilvánvaló a rendszerváltás 
urbanizációs hatása is: a gyarmati időket idéző impozáns közparkok-
ban, ahová korábban be sem tehették a lábukat, most kizárólag feketék 
hevernek a füvön, s ugyanígy teljesen kicserélődött Pretoria és Johan-
nesburg egykori előkelő belvárosi negyedeinek lakossága. A fehérek 
szögesdrótokkal és fegyveres őrökkel védett elővárosi lakóparkokba 
húzódtak vissza, a városmagoknak a főleg a szomszédos országokból 
származó illegális bevándorlók által foltokban megszállt épületei pe-
dig látványosan szlömösödnek. A felhőkarcolók között csellengő, 
benzineshordóban tüzet rakó kölykök képe amerikai rapklippet idéz, 
ám helyismerettel bíró vezetőnk tanácsa, hogy itt inkább ne is lassít-
sunk az autóval, kijózanítóan hat az ismert bűnözési mutatók tudatá-
ban. A fehér kéregetők megjelenése csak az egyik jele a gazdaság 
minden területén, így a munkaerőpiacon is érvényesülő black em-
power-mentnek, a fekete munkavállalók pozitív diszkriminációjának. 
A lapok szerint a változások elől/hatására az elmúlt másfél évtizedben 
kivándorolt a dél-afrikai fehér lakosság 15%-a, az emigránsok száma 
talán már a nyolcszázezret is eléri. A fokvárosi maláj taxisofőr keserű 
panasza szintén a többségi uralom hozta változások részbeni igazság-
talanságát jelzi: ők, akik a régi rendszerben nem voltak elég fehérek, 
most nem elég feketék ahhoz, hogy részesülhessenek a korábban el-
nyomott többség számára megnyíló lehetőségekből. 

A szivárványnemzet egyesítését és kibékítését célzó dél-afrikai 
Igazságtételi és Megbékélési Bizottságot (Truth and Reconciliation 
Commission, TRC) a tranzitológiai szakirodalomban gyakran említik 
a sikeres béketeremtés (peace building) elemeként, követendő példa-
ként állítva Srí Lankától Afganisztánig a válságokban szembenálló fe-
lek elé. Írásunkban a dél-afrikai igazságtétel folyamatának bemutatá-
sán keresztül arra keressük a választ, hogy a tárgyalásos átmenetet kö-
vetően ez a sokak által az egész afrikai földrész mentsvárának tekintett 
ország hogyan tudott szembenézni az apartheid-korszak bűneivel, és 
hol is tart ma a dél-afrikai nemzetépítés folyamata. 
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Az apartheid rendszerének felszámolása 
 
Az apartheid 1948-tól nyílt és bürokratizált rasszista elnyomó politiká-
ját a nemzetközi közösség elvben is elítélte (1962: ENSZ BT-hatá-
rozat, 1973: nemzetközi apartheid-ellenes egyezmény), és a gyakor-
latban számos szankciót, részleges embargót léptetett életbe az ország-
gal szemben, melyek a gazdasági élet és a fegyverkezés korlátozása 
mellett Dél-Afrika elszigetelését célozták a sport- és tudományos élet-
ben is. A szankciók kivédésére Botha elnök az 1970-es évektől több 
óvatos reformot indított el és számos látszatengedményt tett: vissza-
vonta a legszigorúbb szegregációs törvényeket, politikai jogokat adott 
a színeseknek és az ázsiaiaknak, új alkotmányt vezetett be, és a deko-
lonizáció hamis zászlaja alatt függetlenséggel ruházta fel a bantusz-
tánokat. A szankciók zöme amúgy sem ért el semmit: mindig akadtak 
államok (vagy cégek), amelyek saját gazdasági szempontjaikat előbb-
re helyezték a nemzetközi közösség elvi érdekeinél és állásfoglalásai-
nál. 1985-től kezdve azonban az elnyomó rendszerrel szembeni belső 
erőszakos cselekmények növekedése, Desmond Tutu, Fokváros angli-
kán érsekének 1984-es béke-Nobel-díja, az amerikai nagyvárosokban 
és egyetemeken rendezett fekete emberjogi tüntetések, valamint az 
egyre hatásosabb tőkekivonási és befektetés-ellenző kampányok vi-
szont együttesen egy újabb, immár jóval hatásosabb nemzetközi 
szankcióhullámot eredményeztek.1 

A legnagyobb csapást diplomáciai és gazdasági szempontból is az 
Amerikai Egyesült Államok által 1986-ban elfogadott átfogó aparthe-
idellenes törvény jelentette, amely minden kereskedelmi forgalmat és 
új befektetést megtiltott a két ország között, valamint jelezte, hogy a 
helyzet megoldását az erőszak felfüggesztése után a kormány és az 
Afrikai Nemzeti Kongresszus (ANC), illetve a Pánafrikai Kongresszus 
(PAC) között megkezdődő tárgyalások jelenthetik. A Nyugat elszánt-
ságát mutatta a külföldi bankoknak (köztük elsőként a Chase Manhat-
tannek) a dél-afrikai piacról történt 1985-ös részleges kivonulása: a 
tőkekivonás hatására a dél-afrikai rand két hét alatt 35%-os értékvesz-
                                                           
1 1985–1986: Nemzetközösség (Anglia kivételével), EK (importtilalom az 
arany és gyémánt kivételével, valamint az új befektetések tilalma), illetve 
Japán; 1987: az európai és amerikai bankok bejelentik, hogy nem adnak 
újabb hiteleket, és nem ütemezik át a régebbieket (a szankció erejét jelzi, 
hogy ekkoriban az ország külföldi adósságállományának mintegy 2/3-a volt 
rövid lejáratú kölcsön). 
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tést szenvedett, és a teljes tőzsdekrach elkerülésére átmenetileg be kel-
lett zárni a johannesburgi börzét is. 

Az apartheid vezetés és a fekete felszabadító mozgalmak, elsősor-
ban az ANC közötti közeledési folyamat lényegében már az 1980-as 
évek első felében megkezdődött. Több szinten, különféle felállásban 
és számos helyszínen (a felszabadító mozgalmakkal szembeni dél-
afrikai szabályok miatt elsősorban külföldön, többek között Zambiá-
ban, Szenegálban, az USA-ban, Angliában és Svájcban) zajlottak az 
egyeztetések a tárgyalások előkészítésére, s 1985 után rendszeresen 
egyeztetett a hatalom az életfogytiglani börtönbüntetését töltő Nelson 
Mandelával is.2 A peresztrojka éreztette hatását a Szovjetunió Dél-
Afrika-politikájában is: Moszkva egyértelműen jelezte az ANC felé, 
hogy a kommunista hatalomátvétel fegyveres kivívása helyett a jövő-
ben egy többpárti rendszer tárgyalásos bevezetését látná célravezető-
nek. 1990-91-ben, amikor a hivatalos tárgyalások is megkezdődtek, 
De Klerk minden bizonnyal történelmi lehetőséget látott a berlini fal 
leomlása és a kommunista tábor megszűnése kapcsán az ANC szétzú-
zására, azonban a megváltozott nemzetközi környezet hatására meg-
fordultak a belső erőviszonyok is. A hidegháborús szembenállás meg-
szűntével szertefoszlott a kommunizmus világméretű feltartóztatásá-
ban oroszlánrészt vállaló Dél-Afrika hősies (ön)képe, és a kormányzó 
Nemzeti Párt sem tárgyalhatott már erőből a fehér kisebbség politikai 
előjogainak fenntartásáról azzal az ANC-vel, amely egy nemzetközi-
leg jegyzett terroristaszervezetből egy csapásra szalonképes nemzeti 
felszabadító mozgalom lett. Ekkorra már a többség számára nyilván-
valóvá vált, hogy elkerülhetetlen a többségi fekete uralomra való átté-
rés az országban. 

A hatalomátadást előkészítő hivatalos megbeszélések a Bothát fel-
váltó De Klerk elnök részvételével 1990 májusában, Fokvárosban 
kezdődtek az ANC és a kormány között. A politikai foglyok szabadon 
bocsátását követően, 1991–1993 között került sor a többpárti részvé-
tellel megrendezett rendszerváltó tárgyalásokra (Convention for a 
                                                           
2 A kormány mellett többek között a fehér ellenzékiek, az üzleti körök, és az 
apartheid-rendszer sajátos háttérhatalmi elitklubja, az Afrikaner Broeder-
bond is kereste a kapcsolatot a fekete vezetőkkel. Vö. Allister SPARKS: 
Tomorrow is Another Country. The 1nside Story ofSouth Africa's Road to 
Change, Hill & Wang, New York, 1995; Richard SPITZ – Matthew 
CHASKALSON: The Politics of Transition. A Hidden Story ofSouth 
Africa's Negotiated Settlement, Hart Publishing, Oxford, 2000. 
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Democratic South-Africa, CODESA I–II), majd az Átmeneti Végre-
hajtó Tanács fel állítás ára. A Nemzeti Párt a kisebbségi vétóra, garan-
tált hatalommegosztásra és rotálható elnökségi rendszerre vonatkozó 
kezdeti, nagyratörő politikai célkitűzéseit a tárgyalások során végül 
fokozatosan feladta (a kompromisszum eredményeként a szabad vá-
lasztásokat követő első ciklusban De Klerk alelnök lehetett, és a Nem-
zeti Párt is tagja lett az egységkormánynak). Megegyezés született az 
átmeneti alkotmányról, és 1994. április 27-re kitűzték az első demok-
ratikus választások időpontját. A változtatásokhoz De Klerk 1992 ta-
vaszán népszavazáson kérte a fehér kisebbség hozzájárulását: a jól fel-
tett kérdésre válaszul a válaszadók 68%-a támogatta a tárgyalások 
folytatását (bizonyosan jóval kevesebb támogató voksot kapott volna a 
többségi hatalomra való, szinte azonnali áttérés lehetőségének felveté-
se). A békés hatalomváltást ekkoriban egyaránt veszélyeztették egyes 
fanatikus búr csoportok szélsőjobboldali puccskísérletének lehetősé-
gére utaló erőszakos akciók, illetve az ANC-hívek és az Inkatha Sza-
badság Párt zulu támogatóinak országos polgárháborúval fenyegető 
véres összecsapásai. 

Egyes vélemények szerint a demokratikus átmenetet előkészítő tár-
gyalássorozat során a politikai uralomért cserébe az ellenzék hagyta, 
hogy a fehér elit megőrizze korábbi gazdasági pozícióit, és teljesen át-
engedte az ország gazdaságát a nemzetközi tőkének.3 Ezt jól példázza, 
hogy az apartheid-korszak végének pénzügyminisztere és a központi 
bank elnöke is a helyén maradt 1994-et követően, természetesen a 
nemzetközi pénzügyi körök nagy megnyugvására. Emiatt azonban az 
is nyilvánvaló vált, hogy az új, ANC-s vezetésnek vajmi kevés esélye 
lesz az ellenállás évtizedei alatt kimunkált, elsőként az 1955-ös Sza-
badság Chartában megfogalmazott gazdasági programjának végrehaj-
tására. Az első demokratikus kormány gazdaságpolitikai mozgásterét 
később valóban jelentősen szűkítették az ország nemzetközi kötele-
zettségei. A várva-várt földosztás és a bányák köztulajdonba vétele az 
alkotmány tulajdonvédelmi rendelkezésein bukott meg,4 a gyors és na-
                                                           
3 Lásd Naomi KLEIN: Democracy Born in Chains. South Africa's 
Constricted Freedom = Uő.: The Shock Doctrine. The Rise of Disaster 
Capitalism, Metropolitan Books, New York, 2007, 194–217. Az ANC-t a 
gazdasági szekciókban a jelenlegi államfő képviselte, szerepéről a folyamat-
ban lásd William GUMEDE: Thabo Mbeki and the Battle for the Soul of the 
ANC, Struik Publishers, Johannesburg, 2005. 
4 Nem csoda, hogy az államosítás elmaradt: a pletykák szerint az 1994-es vá-
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gyobb arányú munkahelyteremtés gátja az autógyárak és textilüzemek 
állami szubvencióját tiltó GATT-egyezmény volt, az AIDS-gyógysze-
rek ingyenessé tétele a (hazánkhoz hasonlóan társadalmi vita nélkül 
aláírt) vonatkozó, szellemi tulajdonjogokról szóló WTO-megállapodás 
bekezdéseivel ellenkezett, a lakásépítésre és ingyenes elektromos 
áramra nem volt elég pénz a költségvetésben az apartheid évtizedei 
alatt a nemzetközi embargó ellenére felvetett hatalmas külföldi hitelek 
kamattörlesztése miatt,5 a bérszint emelését pedig kifejezetten tiltották 
a közvetlenül az 1994-es választások előtt felvett 850 millió dolláros 
IMF-kölcsön feltételei.6 

A tárgyalási folyamat során rendre felmerült az apartheid időszaká-
ban elkövetett bűnökkel összefüggő igazságtétel kérdése: abban szinte 
teljes egyetértés mutatkozott, hogy el kell kerülni a nürnbergi példa 
megismétlődését, ám a kormánypárt által szorgalmazott teljes körű és 
feltétel nélküli közkegyelem a fekete többség számára ugyanúgy elfo-
gadhatatlan volt. De Klerk a közvélemény nyomásának engedve több 
testületet létesített az elnyomó rendszer támogatásával végrehajtott 
bűncselekmények (Harms Bizottság, 1990), illetve általában a közbiz-
tonsággal összefüggő események kivizsgálására (Goldstone Bizottság, 
                                                                                                                                        
lasztásokat megelőzően az ANC megküldte jóváhagyásra a gazdasági prog-
ramját Harry Oppenheimernek, a dél-afrikai arany- és gyémántlelőhelyeket 
tulajdonló és az apartheid gazdasági szimbólumainak tekintett Anglo-Ame-
rican és De Beers cégek volt elnökének és több más ipari vezetőnek, akik 
több módosítást eszközöltek a tervezetben. Lásd KLEIN, i. m., 208. 
5 Az ország 25 milliárd USD-t kitevő külföldi adósságállományából mintegy 
11 milliárd az előző rendszerben felvett hitelek kamatterhe. A gazdaság ígért 
részleges (vissza)államosítása helyett a forráshiány szorításában, valamint a 
nemzetközi kötelezettségek/elvárások hatására az új vezetés privatizálni 
kezdett, ám az állami vállalatok értékesítéséből 1997 és 2004 között befolyt 
4 mrd ZAR több mint fele is adósságtörlesztésre ment el. 
6 Az áremelkedések következtében ráadásul még az elindított reformok is 
visszájára fordultak: hiába vezette be a rendszerváltás utáni első évtizedben 
9 millió ember számára az áramot és a vezetékes vizet az állam, ha közben 
másik 10 millió lakosnál meg elzárták a csapot és kikapcsolták a villanyt, 
mert nem tudták fizetni a számlákat. Hasonlóak az arányok a lakásépítési 
program esetében is: az ANC-kormányzat 1,8 millió új otthont épített, ám 
ugyanezen időszak alatt 2 milliónyian váltak hajléktalanná. Vö. Michael 
WINES, Shantytown Dwellers in South Africa Protest Sluggish Pace of 
Change, New York Times 2005. december 25. (www.nytimes.com/2005/-
12/25/international/africa/25durban.html?scp=1&sq=South+Africa+decemb
er +25%2C+2005). 
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1992–1995). Az ezen vizsgálatok működése során a kormányzati tá-
mogatású halálosztagokról és a hadsereg által elkövetett emberi jogi 
jogsértésekről7 szóló hírek napvilágra kerülése után végül a kormány-
zat is belátta, hogy elkerülhetetlen lesz az igazságtétel átfogó rendezé-
se. Az ideiglenes alkotmány záradéka végül kimondta, az új kormány 
megalakulása után külön törvény rendelkezik majd arról, hogy ponto-
san milyen eljárásban és milyen feltételek mellett nyerhet bárki bün-
tetlenséget az apartheid érában elkövetett politikai indíttatású bűncse-
lekményekkel összefüggésben. 

 
 

Rendszerváltók igaza 
 
Az átmeneti igazságszolgáltatás (transitional justice) területéhez azon 
jogi és nem jogi eszközök soroltatnak, melyek segítségével a politikai 
átmenet során az államok a diktatórikus rezsimek leváltása vagy a ci-
vil konfliktusok utáni átmeneti időszakban kezelni tudják a múltban 
elkövetett tömeges emberi jogi sérelmeket, illetve más traumákat, 
ezáltal is megkönnyítve az átmenetet egy demokratikusabb és béké-
sebb jövő felé.8 Az átmeneti igazságszolgáltatás keretében hozott in-
tézkedések célja többnyire a még zajló emberi jogi jogsértések leállí-
tása, a múltbeli bűnök kivizsgálása, az emberi jogsértésekért felelős 
személyek azonosítása és szankcionálása, kárpótlás nyújtása az áldo-
zatok részére, a jövőbeni jogsértések megelőzése, a béke fenntartása 
és megőrzése, valamint az erkölcsi rend helyreállításával az egyéni és 
a nemzeti szintű megbékélés elősegítése. Elster szerint az átmeneti 
igazságszolgáltatási aktusok mindegyikénél kimutatható három össze-
tevő: a gazdasági és politikai kényszer, a retributív–megtorló érzel-
mek, illetve a pártpolitikai megfontolások együttes jelenléte.9 Az át-
meneti igazságszolgáltatási stratégiák többek között nemzetközi (bün-

                                                           
7 Vö. De Wet POTGIETER: Total Onslaught. Apartheid's Dirty Tricks 
Exposed, Struik Publishers, Johannesburg, 2007. 
8 A poszt-hidegháborús korszak világpolitikai változásai nyomán egyre fel-
kapottabbá vált terület alapvető összefoglalását lásd: The rule of law and 
transitional justice in conflict and post-conflict societies, www.un.org/Docs/ 
sc/sgrep04.html. A kérdéskör legfrissebb szakmai fóruma a 2007-ben indí-
tott 1nternational Journal of Transitional Justice (Oxford). 
9 John ELSTER: Closing the Books. Transitional Justice in Historical Per-
spective. Cambridge UP, Cambridge, 2004, 47–76. 
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tető)bíróságok, igazságtételi bizottságok (truth commission), lusztrá-
ciós vagy átvilágítási eljárások, illetve intézményi reformok keretében 
jutnak érvényre.10 

Ami a resztoratív–helyreállító igazságszolgáltatásból ismert békél-
tetőkörökkel is rokonságot mutató igazságtételi bizottságokat illeti, az 
első modernkori ugandai testület 1974-es felállítását követően napja-
inkig mintegy 30 nemzet választotta ezt az intézményi formát a múlt-
beli emberi jogi bűntettekkel való szembenézésre.11 Európában eddig 
csak az egykori NDK-ban, illetve a délszláv háborúk során elkövetett 
jogsértések kivizsgálását bízták igazságtételi bizottságra (időnként 
felmerül egy észak-írországi testület létrehozásának ötlete), Latin-
Amerikában, Afrikában és Ázsiában jóval gyakoribb az átmeneti iga-
zságszolgáltatás ezen fórumának megteremtése. Többen felvetették 
már, hogy az igazságtételi bizottság intézménye remekül alkalmazható 
lenne például egy majdani közel-keleti rendezést követően az izraeli 
és palesztin fél közötti megbékélés előmozdítására. 

Freeman definíciója értelmében az igazságtételi bizottság olyan ad 
hoc, autonóm és áldozat-központú vizsgálótestület, melyet az állam 
azért létesít, hogy az (1) kivizsgálja, és jelentésben összegezze az ál-
lam területén a közelmúltban, egy meghatározott elnyomó időszak 
vagy konfliktus során, széles körben megvalósult bűncselekmények 
elsődleges okait és következményeit, valamint (2) ajánlásokat fogal-
mazzon meg ezek jóvátételére és jövőbeni megelőzésükre. A bizottság 
működése számos ponton eltér a nemzetközi (büntető)bíróságokétól: 
nincsenek felperesek, nincs vádemelés, védelem és tárgyalás sem: ki-
zárólag vizsgálatra és jelentéstételre kerül sor. Természetesen a bű-
                                                           
10 Vö. Neil J. KRITZ: Transitional Justice. How Emerging Democracies 
Reckon with Former Regimes, I–III., US Institute of Peace, Washington 
D.C., 1995; Ruti G. TEITEL: Transitional Justice, Oxford UP, New York, 
2000 (a Transitional Justice 2. fejezetének magyar fordítása: Uő.: Az át-
menet büntető-igazságszolgáltatása, Fundamentum 2000/1., 5–21). 
11 Vö. www.amnesty.org/en/international-justice/issues/truth-commissions; 
Justice in perspective: a website for truth, justice and reconciliation in tran-
sition, www.justiceinperspective.org.za; Priscilla B. FIAYNER: Unspeaka-
ble Truth. Facing the Challenge of Truth Commissions, Routledge, New 
York, 2002; Kevin AVRUCH – Beatriz VEJARANO: Truth and Reconcilia-
tion Commissions. A Review Essay and Annotated Bibliography, The Online 
Journal of Peace and Conflict Resolution 2002/2. (www.trinsintitute.org/-
ojper/4_2recon.pdf); Mark FREEMAN: Truth Commissions and Procedural 
Fairness, Cambridge UP, Cambridge – New York, 2006. 
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nössé nyilvánítás jogi következményei is mások: az igazságtételi bi-
zottságok verdiktjeinek jogi értelemben többnyire nincs kihatása, a 
bűnösök megnevezése pusztán morális jelentőséggel bír.12 

A történelmi múlt rekonstruálásával fontos szerep hárul a bizottsá-
gokra egyfajta narratív egyensúly kialakításában, a múltat illető ösz-
szenemzeti egyetértés megteremtésében, és ezáltal a megbékélés elő-
segítésében is. Dél-Afrika esetében a fekete többség tagjai a korábbi 
korokban lényegében módszeresen kiíródtak” az ország történelmé-
ből, ezért számukra az igazságtételi folyamat katartikus lehetőséget 
kínált, hogy szenvedéstörténeteik nyilvános közreadásával tevékenyen 
hozzájáruljanak a nemzet közös emlékezetének megteremtéséhez és 
az erkölcsi rend helyreállításához.13 

A dél-afrikai átmenet vizsgálata kapcsán a téma áthallásai miatt 
nagy a kísértés a mindössze egy demokratikus választási ciklussal, az 
1990–1994 közötti szűk négy esztendővel előrébb járó magyarországi 
rendszervált(oz)ással történő összevetésre, ám ennek részletesebb tag-
lalásától most el kell tekintenünk. Ami az igazságtétel problematikáját 
illeti, annyit mindenképp leszögezhetünk, hogy szemben a dél-afrikai 
folyamattal, Magyarországon szinte még kísérlet sem történt a Rákosi- 
és Kádár-korszak bűneivel és túlkapásaival történő átfogó szembené-
zésre.14 A kerekasztal-tárgyalások során a felek nem is érintették az 
1945 és 1989 között elkövetett emberi jogi jogsértések és más bű-
nökért való felelősségre vonás kérdését. A kárpótlás, a sortűzperek, az 
átvilágítás és még jó néhány elvetélt kísérlet eleve csak részmegoldá-
sokat kínált, s nem segítették a tisztánlátást a múltat (és annak erkölcsi 
megítélését) illetően a Duna-gate, az ügynökügyek, ügynöklisták, és 
ügynökbizottságok, illetve a titkosszolgálati iratok kutathatósága kö-
rüli (ál)botrányok sem. Az egyetlen komolyabb igazságtételi próbál-
kozás, a Zétényi–Takács-féle elévülési törvény pedig fennakadt az 
Alkotmánybíróság rostáján: a taláros testület kimondta, hogy a mindig 
részletes és szubjektív igazságosságnál a tárgyi és formális elvekre 

                                                           
12 FREEMAN: I. m., 18; 71–73. 
13 Bizonyos szempontból az áldozatok tanúvallomásai és az amnesztiáért fo-
lyamodó elkövetők meghallgatásai révén a majdnem harmincezer személy 
bevonásával zajló dél-afrikai igazságtételi folyamat a világ egyik legátfo-
góbb oral history projektjét is jelenti egyben. 
14 A kérdés normatív elemzésére KORNAI János tett legutóbb érdekes kísér-
letet: Mit jelent a rendszerváltás? = UŐ.: Szocializmus, kapitalizmus, de-
mokrácia és rendszerváltás, Akadémiai, Budapest, 2007, 112–135. 
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támaszkodó jogbiztonság előbbre való”.15 Az igazságtételi folyamatok 
különbözősége ellenére éppen az Alkotmánybíróságnak az ebben az 
ítéletben is tükröződő szerepfelfogása és a rendszerváltó folyamatban 
játszott kitüntetett szerepe jelenti a kapcsot a magyarországi és a dél-
afrikai fordulat között, ugyanis a rendszerváltások elméleti tipizálásá-
ban hazánk mellett a 90-es évek elejének Dél-Afrikáját szokták még 
emlegetni leginkább, mint olyan országot, ahol az átmenetben a leg-
fontosabb szerepet az alkotmánybíróság játszotta.16 

 
 

Az apartheid a mérlegen 
 
Az 1994-es választásokat követően a sokak által várt igazságtételi fo-
lyamat előkészítésére indította el a kormány a Justice in Transition 
projektet, amely egyrészt a dél-afrikai lakosság körében népszerűsítet-
te az igazságtételi folyamatot, másrészt több konferenciát és mintegy 
30 szakmai szimpóziumot rendezett, melyek végén az elérhető külföl-
di példák felhasználásával a kormány javaslatot készített a parlament 
számára a testület felállításával és működésével kapcsolatosan.17 Az 
ajánlások alapján elfogadott 1995. évi 34., a nemzeti egység és meg-
békélés előmozdításáról szóló törvény rendelkezett az Igazságtételi és 
Megbékélési Bizottság felállításáról.18 A rendelkezések értelmében a 

                                                           
15 11/1992. (III.5.) AB-határozat, III/5. szakasz. Mint arra Kende Péter rámu-
tatott: a jogállamiság hívei hiába nyertek csatát a törvénytervezet alkotmány-
ellenességének kimondásával, ha végül háborút vesztettek a csata hevében. 
Megfeledkeztek ugyanis az előző korszakban elkövetett kirívó visszásságok 
és bűnök erkölcsi megbélyegzéséről, az azoktól való elhatárolódástól, vala-
mint a kommunizmus elveivel és gyakorlatával való szimbolikus szakítás 
elemi szükségességéről (KENDE Péter: Igazságtétel, Beszélő 2000. március, 
86–90). 
16 Vö.,,Hagyni kell történni a sorsot”. Sólyom Lászlóval beszélget Bódy 
Zsombor és Cieger András, Századvég 2004/1., 157. 
17 Az előkészítő szakasz vitái többek között a meghallgatások nyilvánosságá-
ról, adatvédelmi aggályokról, illetve a lusztráció lehetősége körül zajlottak. 
A projekt tudományos eredményeit két tanulmánykötetben adták közre: 
Dealing with the Past. Truth and Reconciliation in South Africa, szerk. Alex 
Boraine – Janet Levy – Ronel Scheffer, IDASA, Pretoria, 1994; The Healing 
of a Nation?, szerk. Uők., Justice in Transition, Cape Town, 1995. 
18 A dél-afrikai TRC létrejöttéről és működéséről több tucatnyi könyv, szám-
talan tanulmány született az elmúlt évtizedben. A szakirodalomban búvár-
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testület az 1960. március 1. (a sharpeville-i mészárlás) és 1994. május 
10. (Mandela és az első szabad kormány beiktatása) között elkövetett, 
politikai motivációjú, tömeges emberi jogi jogsértések feltárását kapta 
feladatául.19 Más, külföldi igazságtételi bizottságoktól eltérően a TRC 
nyilvános meghallgatások keretében folytatta munkáját, jogában állt 
tanúkat beidézni, és egyéni alapon amnesztiát nyújtani mindazon bűn-
elkövetőknek, akik beismerő vallomást tettek a bizottság előtt, és bi-
zonyítani tudták cselekedetük politikai indítékait. A testület által ilyen 
módon felmentett személyek tetteikért később sem állíthatók bíróság 
elé.20 

A 17 tagú, vegyes etnikai összetételű (2 búr, 4 angol ajkú fehér, 2 
indiai, 2 színes és 7 fekete tagból álló) testület vezetésére az államfő 
Desmond Tutu érseket kérte fel. A bizottság három szekcióban végez-
te munkáját: az emberi jogi bizottság folytatta az áldozatok, az am-
nesztia-bizottság pedig az elkövetők meghallgatását, míg egy harma-
dik szekció az áldozatok kárpótlásának kérdésével foglalkozott. A 
TRC költségeit, így a négy vidéki kirendeltség felállítását és a közel 

                                                                                                                                        
kodni vágyók számára jó kiindulópontként szolgálhatnak a következő össze-
foglalók: Annelies VERDOOLAGE: The debate on truth and reconciliation. 
A survey of literature on the South African Truth and Reconciliation 
Commission, http://cas1.elis.ugent.be/avrug/trc/01_12.htm; Annotated bib-
liography on the TRC in South Africa, szerk. Kier Schuringa, www.niza.nl/-
docs/200406151407561625.pdf; magyarul Alex BORAINE: Dél-Afrika  
Igazságtételi és Megbékélési Вizottsága, ford. Karnis Andrea, Fundamentum 
2003/1., 14–23. 
19 A bizottság tehát az apartheid-rendszer tüneteit vizsgálta és nem annak 
okait. Fontos aláhúznunk, hogy Dél-Afrika esetében nem egy pár évtizedes, 
két-három generációt érintő diktatórikus uralmat kell feldolgoznia az elnyo-
matás alól felszabadult többségi társadalomnak, hiszen az apartheid gyökerei 
ennél jóval mélyebbre, a gyarmatosítás, a rabszolgatartás, a területszerző há-
borúk, az anyagi javakból történő kiforgatás és a kulturális nélkülözés több 
évszázados történelmére nyúlnak vissza. 
20 Többen az alkotmánybíróságon támadták meg az amnesztia-rendelkezést, 
arra hivatkozva, hogy nemzetközi humanitárius jogi kötelezettségei miatt a 
dél-afrikai állam sem adhat mentességet az apartheidrendszer emberiesség 
elleni bűntettei alól. A testület azonban ítéletében fejet hajtott az egyszeri 
politikai kompromisszum előtt, és kimondta, hogy az átmeneti alkotmány 
amnesztia-rendelkezése nélkül a tárgyalásos átmenet és maga az új alkot-
mány sem jöhetett volna létre. Vö. John DUGARD: International Law and 
the South African Constitution, European Journal of International Law 
1997/1., 77–92. 
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300 alkalmazott fizetését zömmel külföldi adományok, köztük a 
USAID 1,4 millió USD értékű hozzájárulása fedezték. A bizottság 
munkáját hatalmas érdeklődés kísérte, az 1996 áprilisában kezdődött, 
két éven át országszerte megrendezett nyilvános meghallgatások egy 
részét ráadásul a tévé és a rádió élőben közvetítette, illetve többórás 
összefoglalókat sugárzott azokról. A meghallgatások során szörnyű 
bűntények részletei kerültek napvilágra, beigazolódott az ANC gyanú-
ja, hogy az apartheid-rendszer az elnyomás során az államgépezet 
fegyveres erőinek tagjaiból alakult, ún. harmadik erőt is bevetett elle-
nük úgy Botha, mint De Klerk elnöksége alatt.21 Az amnesztia-bizott-
ságnak sikerült áttörnie a Nemzeti Párt politikusainak és a fegyveres 
testületek vezetőinek hallgatását, a rendszer néhány prominens tagja, 
köztük rendőrségi középvezetők és volt kormánytagok is megjelentek 
a bizottság előtt, s beismerésük során többnyire a legfelsőbb politikai 
vezetést vádolták tetteikért. A 21 500 tanúvallomás nyomán több mint 
30 ezer bűntettre derült fény, köztük természetesen olyan terrorcse-
lekményekre és kínzásokra is, melyeket a fekete felszabadító moz-
galmak tagjai követtek el. 

A testület munkája hivatalosan 1998. július 31-én véget ért, ám az 
amnesztia-bizottság előtt még több ezer feldolgozatlan kérelem fe-
küdt, és hátráltatták a jelentés összeállítását a testület ellen indított bí-
rósági eljárások is. A TRC mintegy 200, a szövegben kritikával illetett 
személynek és testületnek küldte meg törvényi kötelezettség alapján a 
jelentéstervezet egyes részleteit. A visszhang egyértelműen ellenséges 
volt: a testület pártatlanságának egyik jele lehet, hogy mindkét oldal 
jogi eljárást indított a jelentés közzétételének megakadályozására. De 
Klerk el is érte, hogy a bíróság töröltesse a beszámolóból az ő felelős-
ségét érintő legtöbb részletet. Pár órával azt követően, hogy a bíróság 
1998. október 29-én elutasította az ANC beadványát, Desmond Tutu 
ünnepélyesen átnyújtotta Mandelának a TRC ötkötetes, több mint 
2700 oldalas zárójelentését.22 

                                                           
21 Sajátos, hogy míg más afrikai vezetők ellen a hivatali idejük alatt elköve-
tett súlyos emberi jogi jogsértések miatt napjainkban is ENSZ-, EU- és két-
oldalú szankciók vannak életben, addig De Klerk az átmenet békés jellegé-
nek biztosításáért Mandelával együtt 1993-ban megosztott béke–Nobel-
díjban részesült. 
22 Hálózati változata: www.doj.gov.za/trc/report/index.htm. Az amnesztia-
bizottság munkájának 2001. júniusi befejeztével újabb perek, többek között a 
zulu IFP által indított eljárás hátráltatta a záró fejezetek megjelentetését. Vé-
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A jelentés leszögezte, hogy a dél-afrikai kormány, a köztisztviselői 
kar és a fegyveres testületek formájában maga az állam volt az első 
számú elkövetője az 1960–1994 között Dél-Afrikában, illetve 1974-től 
kezdődően a déli-afrikai országokban elkövetett tömeges emberi jogi 
jogsértéseknek. Megállapította ugyanakkor, hogy az ANC és több más 
fekete szervezet is politikai és erkölcsi felelősséget visel a politikai te-
vékenységük és fegyveres felszabadító harcuk során elkövetett jogsér-
tésekért. A TRC-jelentés részletesen kitért Botha és De Klerk elnök 
személyes felelősségére, a rendszer utolsó időszakában és az átmenet 
éveiben végzett iratmegsemmisítésekre, a fehér szélsőjobboldali cso-
portosulások és a fekete politikai mozgalmak szerepére az erőszakos 
cselekményekben, a fegyveres testületeken belül működő harmadik 
erő kérdésére, valamint az apartheid társadalmának egyes szegmensei-
re (civil társadalom, egészségügy, egyházak, üzleti élet, média, iga-
zságszolgáltatás, ifjúság, nők). A jelentés végén több tucatnyi ajánlás 
szerepelt a jövőbeni emberi jogi jogsértések elkerülésére, a nemzeti 
megbékélés elősegítésére, az áldozatok kárpótlására, a mindennapi 
élet különböző területein tapasztalható megkülönböztetés orvoslására, 
az állam nemzetközi emberi jogi kötelezettségeire és a TRC iratanya-
gának megőrzésére–kezelésére vonatkozóan. 

 
 

A TRC működésének értékelése 
 
Senki sem próféta a saját hazájában: az igazságtételi folyamat ered-
ményeit külföldön sokkal inkább méltatják, máshol is követendő pél-
daként említik, ám ennél jóval árnyaltabb a TRC dél-afrikai megítélé-
se.23 Azt a legtöbben elismerik, hogy az áldozatok tanúságtételének 
                                                                                                                                        
gül csak 2003 márciusában került sor az összes áldozat és tanú nevét is tar-
talmazó, összesen mintegy 1800 oldalas 6–7. kötet közzétételére. 
23 Az igazságtétel folyamatának az egyes dél-afrikai társadalmi csoportok 
közötti megítéléséről James L. GIBSON készített elemzést: The truth about 
truth and reconciliation in South Africa, International Political Science 
Review 2005/4., 341–361. A kritikus véleményekhez lásd Looking Back, 
Reaching Forward. Reflections on the Truth and Reconciliation Commission 
of South Africa, szerk. Charles Villa-Vincencio – Wilhelm Verwoerd, Uni-
versity of Cape Town, Cape Town, 2000; Commissioning the Past. Under-
standing South Africa's Truth and Reconciliation Commission, szerk. 
Deborah Posel – Graeme Simpson, Witwaterstrand UP, Johannesburg, 2002; 
Truth & Reconciliation in South Africa. 10 years on, szerk. Charles Villa-
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médiavisszhangja jelentős mértékben hozzájárult a múlttal való szem-
benézés elősegítéséhez, és a bizottság a működése során hatalmas tör-
téneti forrásmennyiséget produkált, melyek hiánypótlóak a közös 
nemzeti emlékezet kialakításához. A TRC ajánlásai közül viszont igen 
keveset fogadott meg a kormány, a legtöbbet egyszerűen figyelmen 
kívül hagyta. Sokakat felháborít emellett, hogy az amnesztiafolyamat 
lehetőségével nem élő vagy azon elbukott bűnösök felelősségre voná-
sáról alig esik szó (a legtöbben vélhetőleg megússzák a számonké-
rést), és sokan vitatják azt is, hogy az igazság feltárása egyáltalán 
megbékéléshez vezetett-e. Leonard Thompson, a dél-afrikai történet-
írás közelmúltban elhunyt doyenje szerint az igazságtételi és megbé-
kélési kísérlet kudarca nemcsak hogy nem segítette elő az ország faji 
szegregációjának enyhítését, rövid távon éppen ezzel ellentétes hatást 
gyakorolt.24 A testületet ért legtöbb kritika az amnesztia-eljárás, az ál-
dozatok kárpótlása és az igazságtétel nyilvánossága kapcsán fogal-
mazódott meg. 

Noha a TRC működése egyszeri egérutat kínált a bűnösök számára, 
viszonylag kevesen, alig több mint hétezren éltek a lehetőséggel, s kö-
zülük mindössze ezer ember esetében döntött a testület a büntethető-
ség alóli mentesítés mellett. Ráadásul a beadott kérelmek háromne-
gyede szabadságvesztését töltő elítéltektől érkezett, akik a legtöbb 
esetben sikertelenül próbálták meggyőzni a bizottságot az általuk el-
követett bűncselekmények politikai indítékáról. Az ellenállás számos 
tagja is mentességért folyamodott, ugyanakkor meglehetősen kevés 
önként jelentkező akadt az apartheid-rendszer oldaláról. Úgy tűnik, 
mintha az idő őket igazolná: hiába adott át ugyanis egy 300 fős listát 
elkövetőkről és bizonyítékokról az ügyészségnek még 1998-ban az 
igazságtételi bizottság, a mai napig egyetlen vádemelésre sem került 
sor a megnevezettek ellen (igaz, öt ügyben legalább lehetőséget lát a 
kormányzat a vádemelésre).25 A TRC szellemiségének megcsúfolása a 
bűnvádi eljárások megindításának hiánya mellett az is, hogy Mbeki 
elnök 2008. január 15-től kezdődően egy újabb, ezúttal három hóna-
                                                                                                                                        
Vincencio – Fanie Du Toit, New Africa Books, Claremont, 2007. 
24 Vö. Leonard THOMPSON: The History of South Africa, Jonathan Ball, 
Johannesburg, 2007, 270. Közvélemény-kutatásokra hivatkozva ennek el-
lenkezőjét állítja James GIBSON: The Contribution of Truth to Recon-
ciliation. Lessons from South Africa, Journal of Conflict Resolution 2006/3., 
409–432. 
25 Vö. www.npa.gov.za/UploadedFiles/About%20PCLU%20signedoff.pdf. 
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pos amnesztia-alkalmat hirdetett azok számára, akik 1999. június 16-
ig követtek el politikai motivációjú bűncselekményt, és korábban nem 
éltek a TRC biztosította lehetőséggel. Úgy véljük, hogy a rendszervál-
tás békés jellegének megőrzése és a jövőbeni együttélés elősegítésére 
létesített egyszeri alkalom megismétlése teljességgel aláássa az átme-
net kompromisszumát, amely kizárólag az igazság feltárása és a bűn 
beismerése esetén biztosította az amnesztia lehetőségét.26 

Az üzleti életnek az apartheid fenntartásában viselt felelősségére 
tekintettel a TRC 1998-ban egy egyszeri 1%-os társasági adó kivetését 
tanácsolta a kormányzatnak, mely összeg biztosította volna a mintegy 
20 ezer regisztrált áldozat számára 6 éven keresztül folyósítani java-
solt évi 3000 USD mértékű kárpótlás fedezetét. A javasolt szolidaritá-
si adó kivetése helyett azonban a kormányzat saját költségvetési for-
rásból egy egyösszegű, fejenként kb. 4000 dolláros összeget fizetett az 
áldozatoknak, melynek mértékét és a közösségi kárpótlási projektek 
teljes hiányát az ország közvéleménye értetlenül fogadta. Egy dél-
afrikai jogvédő szervezet felháborodásában 2002 novemberében az 
USA-ban (az Alien Tort Claims Act alapján) indított egy még jelenleg 
is zajló eljárást 23 multinacionális vállalat ellen, melyek állítása sze-
rint a nemzetközi emberi jogi normákat sértő módon, jelentős mérték-
ben hozzájárultak a dél-afrikai apartheid rendszerének fenntartásához. 

Az igazságtételi folyamat átláthatóságát sokan már a TRC működé-
se során kritizálták, hiszen eleve csak a tanúvallomások töredékét köz-
vetítette a média, és az amnesztia-döntések jelentős része is zárt ülé-
seken született meg. A nemzeti megbékélés magasztos céljához képest 
nem történtek lépések az eredmények széles körben való megismeré-
sére, és hiányoznak az igazságtételhez kapcsolódó közösségi, vallási, 
művészeti projektek. A bizottság zárójelentését sokáig csak jogdíj el-
lenében lehetett az internetről letölteni, az anyag most már szabadon 
elérhető ugyan, ám az ország tizenegy hivatalos nyelve közül még 
mindig csupán angol nyelven áll rendelkezésre, s a mai napig nem ké-
szült a szövegből semmilyen rövidebb, a szélesebb közönség – például 
                                                           
26 Az újabb amnesztiafolyamat lehetősége kapcsán az Amnesty International 
már korábban is határozottan kiállt az igazságtételi folyamat hitelének meg-
őrzése mellett, és az egyszeri lehetőség lezárulta után jelentkező bűnösök el-
leni bűnvádi eljárások megindítása foglalt állást. Truth and Justice. Un-
finished Business in South Africa, Amnesty International – Human Rights 
Watch, AFR 53/001/2003 (www.amnesty.org/en/report/info/AFR53/00l/-
2003). 
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iskolák – által is használható összefoglaló. Tragikus a TRC működése 
során keletkezett források kutathatósága és hozzáférhetősége is.27 A 
dél-afrikai parlament által 2003-ban elfogadott ajánlások között szere-
pelt nemzeti megbékélés szimbólumainak és emlékhelyeinek létreho-
zása, ám ezen a területen is adós még az ANC-vezetés az ígéretek be-
váltásával. 

 
 

Az afrikai reneszánsz kudarca? 
 
Még ha a fenti kritikák ellenére önmagában sikeresnek és hasznosnak 
tekintenénk is az eleve meglehetősen korlátozott mandátummal indult 
dél-afrikai igazságtételi és nemzeti megbékélési kísérletet, nem hagy-
hatjuk figyelmen kívül azt, hogy a kezdeti elképzelések szerint a TRC 
csak egyik elemét képezte volna egy átfogó társadalmi–politikai–
gazdasági és erkölcsi reformcsomagnak. Alex Boraine, a testület el-
nökhelyettese még a testület munkájának megkezdése előtt így nyilat-
kozott  
 

„önmagában az igazságtétel és a megbékélési folyamat nem hoz-
hatják el a nemzet gyógyulását. Amíg milliók vannak fedél nélkül, 
megfosztva az alapvető egészségügyi ellátástól és egyenlő oktatási 
esélyektől, addig Dél-Afrika társadalmát a szétesés veszélye fenyege-
ti”.28 

 
Megállapíthatjuk, hogy a politikai és emberi jogi átalakítások egye-

lőre nem hozták meg az igazságtétel folyamata mellett elvárt társa-
dalmi és gazdasági fordulatot. Sőt lényegében hiába történt előrelépés 
az alapvető emberi és politikai jogok területén, ha ennek gyümölcseit 
a lakosság zöme nem tudja élvezni, hiszen gazdasági téren és az élet-
minőség vonatkozásában az elmúlt másfél évtized még az apartheid-
állam életszínvonalához képest is súlyos visszaesést produkált.29 A 
                                                           
27 Vö. Trudy Huskamp PETERSON: Final Acts. A Guide to Preserving the 
Records of Truth Commissions, Woodrow Wilson Center – Johns Hopkins 
University, Washington D.C. – Baltimore, 2005. 
28 The Healing of a Nation?, XIV. 
29 Az adatok forrása: UNDP Second country cooperation framework for So-
uth Africa (2002–2006); UNDP Country programme outline for South 
Africa (2007–2010); UNDP Human development report 2006; UNDP Hu-
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dél-afrikaiak lényegében ma is teljesen két külön világban élnek: a la-
kosság kisebb része egy kanadai színvonalú fejlett társadalomban, a 
többség viszont egy szinte Kongó nívóján tengődő harmadik világbeli 
társadalom módjára. Az apartheid örökségeként kettős gazdasági szer-
kezet alakult ki, országosan nagyon alacsony a szakképzettség mérté-
ke, világviszonylatban is magas a jövedelmi egyenlőtlenség (a teljes 
népességre vetített Gini-mutató 0,59, ugyanez csak feketékre számítva 
0,72, ami a világon az egyik legmagasabb!), és jelentősek a vidéki és 
városi területek közötti fejlettségbeli különbségek is. A teljes népesség 
45%-a (több mint 18 millió ember) él a szegénységi küszöb (2 
USD/nap) alatt, ez a mutató egyes vidéki tartományokban van, ahol 
meghaladja az 50%-ot. A születéskor várható átlagos élettartam 44,6 
év. A rendszerváltás óta a fekete munkanélküliek aránya 23,3%-ról 
47,8%-ra nőtt (a fehér kisebbség körében a változás: 4%-ról 9,9%-ra). 
Elképesztő méretekben szedi áldozatait az AIDS: a 15–49 éves lakos-
ság 18,34%-a, a teljes lakosság több mint egytizede HIV-pozitív, 
évente mintegy 350 ezren halnak meg a halálos kórban, és a 15 év 
alatti AIDS-árvák száma meghaladta az 1 milliót.30 A lesújtó egés-
zségügyi helyzet mellett az oktatás és a lakáskérdés terén is jelentős 
fejlesztésre lenne szükség (egyes becslések szerint már a lakosság 
                                                                                                                                        
man development report 2007/2008; Freedom Ho use country report: South 
Africa (2005); South Africa: the Statistics, Le Monde Diplomatique 2006. 
szeptember. 
30 Becslések szerint 2015-re mintegy 5,5 millió halálos áldozata lesz már az 
AIDS-nek Dél-Afrikában (AIDS and HIV statistics for South Africa, 
www.avert.org/safricastats.htm). Ezen számok tükrében különösen rémisztő 
egyes vezető dél-afrikai politikusok sajátos hozzáállása az AIDS-kérdéshez. 
Mbeki elnök csak hosszas külföldi nyomásra volt hajlandó revideálni állás-
pontját a HIV vírus és az AIDS közötti kapcsolat megkérdőjelezéséről; a je-
lenlegi egészségügyi miniszter asszony meggyőződése szerint az AIDS-et 
alultápláltság okozza, és a vírus ellen legjobb orvosság a citrom- és gyöm-
bérdiéta. Az alkotmánybíróság döntése kellett továbbá annak kikényszeríté-
séhez, hogy ne gátolja tovább az egészségügyi tárca az anya–gyermek közöt-
ti fertőzést megakadályozó antiretrovírus-kezelés bevezetését. Es nem feled-
kezhetünk meg Jacob Zuma korábbi alelnökről sem (a zulu politikus az ANC 
nemrégiben megválasztott elnökeként 2009-től az államfői poszt egyik vá-
rományosa!), aki az erőszakos közösülésért ellene indított bűnvádi eljárásban 
jelezte: tudott ugyan partnere HIV-fertőzöttségéről, ám az aktus után rögtön 
lezuhanyozott, hogy ezzel csökkentse a fertőzés esélyét. Vö. Nicoli NATT-
RASS: AIDS, science and governance. The battle over antiretroviral therapy 
in post-apartheid South Africa, www.aidstruth.org/nattrass.pdf. 
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mintegy negyede, 12,5 millió fekete él informális bádogvárosokban, 
sokszor víz és villany nélkül). Az apartheid örökségeként hátramaradt 
strukturális egyenlőtlenségek tovább fokozzák a társadalmi leszaka-
dást, ami a nagy munkanélküliséggel és a szomszédos déli-afrikai or-
szágokból özönlő illegális munkaerő-beáramlással együtt kiugróan 
magas bűnözéshez (gyilkossághoz, nemi erőszakhoz, fegyveres rab-
láshoz) vezet, az erőszaknak legtöbbször nők és gyerekek az áldoza-
tai.31 A poszt-kolonizációs és a globalizációs hatások egyidejű jelenlé-
te mellett szárnyait bontogató új Dél-Afrika gazdaságát az örökölt 
strukturális problémákon túl lassan ugyanazok az ismérvek jellemzik, 
mint Fekete-Afrika összes többi országát: nincs elegendő belső forrás, 
azonban a tőkevonzáshoz kevés a finanszírozható projekt, a gazdasá-
got kapacitás-szűke, a helyi piacot pedig konstans likviditáshiány jel-
lemzi. 

A társadalmi problémák kormányzati kezelését nehezíti, hogy Dél-
Afrika esetében egy évtizedre sem volt szükség a gyarmati uralomból 
felszabadult országok negatív afrikanizációs államigazgatási gyakorla-
tából fakadó tüneteinek megjelenéséhez. A megfelelő képzettség nél-
küli kinevezések, a politikai alapon történő hivatalosztogatás és a ma-
gas korrupció együttesen az államapparátus visszatérő diszfunkciona-
lizmus át eredményezik, ami a közszolgáltatások rendre visszatérő, 
gyakran országrésznyi méretű zavaraiban érhető tetten.32 A romló 
szolgáltatási színvonal a lakosság folyamatosan növekvő elégedetlen-
ségét eredményezi: az elmúlt években nem egy többszázezres sztrájk-
ra került sor emiatt. 

Úgy tűnik, hogy a dél-afrikai rendszerváltásból a teljes vagyonát és 
gazdasági befolyását az új rendszerbe is szinte érintetlenül átmentő 
fehér gazdasági elit mellett a többségi fekete társadalomnak csupán 
egy szűk, politikai kapcsolatai révén újgazdaggá avanzsált rétege pro-

                                                           
31 A 100 000 lakosra jutó szándékos emberölések száma: 47,5, s ez (Lesothót 
nem számítva, ahol az összes gyilkosság száma kevesebb mint a dél-afrikai 
adat 2%-a) Kolumbia után a második legmagasabb a világon. Anthony 
Altbeker legújabb könyvében ugyanakkor vitatja azt a széles körben elterjedt 
nézetet, hogy az apartheid társadalmi öröksége húzódna meg a kiugróan ma-
gas bűnözési mutatók mögött (A Country at War with Itself. South African 
Crisis of Crime, Jonathan Ball, Johannesburg, 2007). 
32 Vö. BÚR Gábor: Afrika = 20. századi egyetemes történet, II., szerk. Né-
meth István, Osiris, Budapest, 2006, 258. A globalizációs folyamatoknak az 
afrikai kontinensre gyakorolt hatásáról Uo., 266–267. 
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fitált. A feketék többségének életszínvonala 1994-hez képest a legtöbb 
területen érezhetően csökkent vagy érdemben nem változott, és egyér-
telműen romlott a kevésbé tehetős fehérek helyzete is. Mint Búr Gá-
bor rámutatott: tekintettel arra, hogy a tárgyalásos átmenet kompro-
misszumában a gazdag fehérek elárulták a szegény fehérek érdekeit (s 
ehhez hozzátehetjük: az ANC pedig a piacgazdasági kényszer hatására 
már az átmenet nulladik órájában a piac vezérelte növekedés nemzet-
közileg elfogadott útját választotta a korábbi évtizedekben kiérlelt, 
demokratikus centralizmust és populista redisztribúciót hirdető gazda-
sági–társadalmi programja helyett), az átmenet bizonyos szempontból 
lényegében nem más, mint az elitek összeesküvése.33 

Kérdés, hogy az elégedetlen tömegek és a saját szakszervezeti tá-
mogatói rétege felőli belső, illetve a multinacionális vállalatok és a 
külföldi partnerek, hitelezők külső, kettős nyomása alatt az ANC 
mennyiben lesz képes ezeknek a súlyos társadalmi problémáknak a 
kezelésére. Az államapparátus működésképtelensége korábban az af-
rikai kontinensen több helyütt is belső etnikai konfliktusokba torkol-
lott. Ugyan Dél-Afrikában a tribalizmus eddig nem öltött olyan mére-
teket, mint Afrika más országaiban, az átmenet idején, az 1990-es 
évek elején számos halálos áldozata volt a zulu Inkatha Szabadság 
Рárt és az ANC hívei közötti összecsapásoknak, melyek sporadikus 
kiújulásával például egy hosszabb országos sztrájkhullámot követő 
zavargás esetén bármikor számolni lehet. Hosszabb távon ráadásul 
nem lehet kizárni egy a zimbabweihez hasonló fehérellenes hullám 
felbukkanásának esélyét sem, (bár a dél-afrikai történelmi adottságok, 
a fehér kisebbség számaránya, az országban jelenlévő külföldi tőke, il-
letve az itt bányászott ásványkincsek stratégiai világpiaci jelentősége 
miatt erre a nemzetközi közösség válaszreakciója vélhetőleg jóval he-
vesebb lenne, mint az egykori Rhodézia esetében volt). 

A meglévő lakossági elégedetlenség jelentős felnagyítása lenne 
ugyanakkor, ha azt állítanánk, hogy jelenleg robbanásveszélyes a 
helyzet. Erről nincs is szó: ami kockán forog, az az afrikai nemzetek 
között páratlan természeti adottságokkal és történelmi lehetőséggel 
induló, kontinentális jelentőségű dél-afrikai kísérlet kimenetele, a kul-

                                                           
33 BÚR Gábor: Nemzeti eszmék és folyamatok Afrikában = Nemzet és naci-
onalizmus, szerk. Balogh András, Korona, Budapest, 2000, 287–406. 
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turális újjászületést, a béke és biztonság térségét, a demokráciát és tar-
tós jólétet ígért afrikai reneszánsz sikere.34 

2010-ben, az afrikai kontinens országai közül elsőként, Dél-Afrika 
lesz a labdarúgó világbajnokság házigazdája. Az elemzők egyetérte-
nek abban, hogy ez az esemény fordulópontot jelenthet az ország éle-
tében. Eddig a pontig ugyanis mindenki biztosra veszi, hogy a dél-
afrikai rendszer, ha emberfeletti erőfeszítések árán is, de biztosan ki-
tart a korábbi ambiciózus fejlesztési célok mellett. Kérdés, hogy mi 
lesz azután. 

Az állás jelenleg döntetlen... 
 

                                                           
34 Vö. BÚR Gábor: Dél-Afrika – Mentőöv Afrikának?, Kül-Világ 2005/1. 
(www.freeweb.hu/kul-vilag/2005/ 01/bur.pdf). 
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